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申报指南
根据《中共沈阳市委 沈阳市人民政府关于实施“盛京人才”战略打造具有国际竞争力人才高地的意见》（沈委发〔2015〕9号）和《沈阳市建设创新创业人才高地的若干政策措施》（沈委发〔2017〕27号）文件精神，依照《沈阳市“盛京人才”计划专项资金管理办法》（沈人才〔2016〕4号）等相关规定，现就申报2018年度高层次创新人才项目申报有关事项公布如下：
一、申报项目
“高层次创新人才项目”包括高层次人才成果转化补助、高层次人才创业扶持资金和中青年科技创新人才支持计划，具体申报内容如下：
(一) 中青年科技创新人才支持计划（简称“中青年创新支持计划”）
重点支持具有特殊优秀的科技创新潜能、课题研究方向和技术路线具有重要创新和应用前景、年龄在45周岁以下的中青年科技创新人才和团队，其中35周岁以下青年科技创新人才和团队占一定数量，支持方式为一次性无偿资助。申报条件见实施细则。
(二)高层次人才成果转化补助（简称“创新成果转化补助”）
一是对创造并就地转化且取得较好经济和社会效益科技成果的高层次创新人才和团队（三人以上，下同）予以补助，二是按照实际成交价的3%给予职务科技成果完成人和为成果转化做出重要贡献的人员补贴；采取就高原则补助，补助方式为一次性后补助。
(三)高层次人才创业扶持资金（简称“创业扶持资金”）
一是重点扶持领办、创办、合资兴办经济实体或以技术入股等方式创业的高层次人才和团队，每年支持10-20万，连续支持三年；二是对博士创业，其技术或专利达到国内外领先水平的，一次性给予创业启动资金。采取就高原则扶持，扶持方式为无偿资助。
二、申报程序和材料
（一）申报程序
申报2018年度科技人才项目的企业(或单位)需登录“沈阳市科技创新管理平台”，按说明注册后，登陆“管理平台”，在“高层次创新人才项目”中按项目类别申报。 
（二）申报材料
在“高层次创新人才项目”中按项目类别填报并提交以下电子资料：
1.中青年创新支持计划
（1）项目申报单位要件：
①组织机构代码证
②上一年审计报告和当年财务报表（非企业只需提供当年财务报表）。
③申报单位承诺函（范本详见附件1）
（2）人才（团队）要件：
①申报支持的人才（团队成员）经人社局核发的高层次人才认定证书或符合《沈阳市高层次人才认定办法》（沈人社发〔2016〕54号）规定条件的相关证明材料。
②申报支持的高层次人才（团队成员）的身份证复印件或护照的复印件（有效期内，申报当年人才的年龄在45周岁以下，计算到当年1月1日）。
③高层次人才在申报单位任职及工作证明（聘用合同、协议等）。
④个人（团队）承诺函（范本详见附件2）。
（3）项目申报材料包括：
①项目可行性报告（范本详见附件5）。
②项目计划立项文件或研发项目合同。
2.创新成果转化补助
（1）项目申报单位要件：
①组织机构代码证。
②申报项目专项审计报告和转化一年后产值和利润增加情况财务报表。
③科技成果证明材料（提供一项即可）：市级以上项目验收意见、自主知识产权证书、市以上行业协会评定文件、科技成果奖励证书、行业许可或准入证明等。
④高层次人才（团队）与申报企业签订的成果转化合同、协议或在技术市场登记备案的技术合同。
⑤申报单位承诺函（范本详见附件1）
（2）实现科技成果转化单位要件：
①科技成果转化情况概述。
②成果转化所形成产品的用户报告。
③成果转化单位承诺函（范本详见附件3）。 
（3）人才（团队）要件：
①申报补助的高层次人才（团队成员）经市人社局核发的高层次人才认定证书或符合《沈阳市高层次人才认定办法》（沈人社发〔2016〕54号）规定条件的相关证明材料。
②申报补助的高层次人才（团队成员）的身份证复印件或护照的复印件（有效期内）及联系方式。
③个人（团队）承诺函（范本详见附件2）。
3. 创业扶持资金
（1）申报单位要件：
①组织机构代码证。
②高层次人才创办、合资或参股的证明材料(股东证明，企业验资报告等)。
③申报扶持的高层次人才在企业占股比例证明文件（股权设置、分配协议书等）。
④当年财务报表和上一年度审计报告。
⑤申报单位承诺函（范本详见附件1）。
（2）人才（团队）要件：
①申报扶持的高层次人才（团队成员）经市人社局核发的高层次人才认定证书或符合《沈阳市高层次人才认定办法》（沈人社发〔2016〕54号）规定条件的相关证明材料。
②申报扶持的高层次人才（团队成员）的身份证复印件或护照的复印件（有效期内）及联系方式。
③个人（团队）承诺函（范本详见附件2）。
（3）项目申报材料包括：
①项目可行性报告（范本详见附件4）。
②其他附件材料（提供一项即可）。
项目计划立项文件或研发项目合同。市级以上项目验收意见、自主知识产权证书、市以上行业协会评定文件、科技成果奖励证书、行业许可或准入证明。
三、有关要求
1.大专院校、科研院所及医疗卫生单位申报中青年人才项目限报5个项目。
2.为确保申报材料的真实、准确，保守国家秘密，申报单位（成果转化单位）和高层次人才填写的承诺书，须经高层次人才（团队形式申报的需所有团队成员）签字、单位加盖公章，并扫描成PDF格式文件后，作为项目申报附件之一，在科技创新管理平台项目申报附件部分上传，网址：http://www.syskjj.gov.cn。
3.网上申报表格及相关附件、可行性报告统一使用A4纸打印，由申报单位按申报表格及本指南所列申报要件顺序装订成册，一式七份（专家评审时提交，评审后留一份备案），请勿用塑料夹或文件夹。
4.申报单位需在专家评审期间出示相关证书（证件）及证明材料原件。
5.成果转化类人才项目形审通过单位须对申报项目进行专项审计，形成产值或利润较上一年增加情况明细表（审计报告及明细表在专家评审时提供）
三、申报时间
2018年5月15日至2018年5月31日在科技创新管理平台进行项目申报，逾期不予受理。
四、联系方式
地  址：沈河区青年大街科学宫办公区5楼510室（地铁2号线市图书馆站）
联系人：宗  丹    王  超
电  话：22721944
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